

DŮVODOVÁ ZPRÁVA

pro zasedání Zastupitelstva města Uherské Hradiště konaného dne 12.06.2023

Zákon o mimořádném odpuštění a zániku některých daňových dluhů

Důvod předložení:

Důvodem předložení je připravovaný návrh zákona o mimořádném odpuštění a zániku některých daňových dluhů a postup v něm upravený.

Základní fakta:

Městu byl doručen dopis ministra financí ze dne 16.02.2023, na základě kterého městu sděluje, že se připravuje návrh zákona o mimořádném odpuštění a zániku některých daňových dluhů. Cílem tohoto připravovaného návrhu zákona je mimořádné odpuštění vybraného příslušenství (úroky, penále, exekuční náklady, ...) u daňových dluhů a eliminace bagatelních nedoplatků těchto dluhů. Tím se má ulevit jak dlužníkům, tak správcům daně od potřeby vynakládat zbytečné náklady na jejich evidenci a správu.

Daní se pro účely návrhu zákona rozumí také místní poplatek nebo odvod za porušení rozpočtové kázně, pokud do 30. června 2023 rozhodne svým usnesením zastupitelstvo obce, že se tento zákon použije na místní poplatek nebo odvod za porušení rozpočtové kázně, které spravuje obecní úřad této obce.

Na zastupitelstvu města tedy je rozhodnout, zda k aplikaci postupu dle návrhu zákona přistoupí a bude odpouštět daňové dluhy, anebo naopak nikoliv a daňové dluhy odpouštět nebude.

Dopis ministra financí počítá s tím, že zastupitelstva obcí, krajů (nebo hlavního města Prahy) by měla rozhodnout o aplikaci postupu dle návrhu zákona nejpozději do 30.06.2023. Zmocňovací ustanovení vyplývající z návrhu zákona má tzv. předsunutou účinnost již dnem následujícím po dni vyhlášení zákona. Účinnost zákona by měla nastat dne 01.07.2023.

V podmínkách města Uherské Hradiště se daňovými dluhy, spadajícími pod citovaný návrh zákona (tzv. bagatelní nedoplatky do 200 Kč v případě jednotlivého nedoplatku, 1000 Kč v případě součtu vícero nedoplatků u stejného daňového poplatníka), rozumí nedoplatky na místních poplatcích vzniklé do 30.09.2022 (rozhodný den dle návrhu zákona). Právní odbor vyčíslil bagatelní daňové dluhy do rozhodného dne (30.09.2022) pro představu o tom, o jakou souhrnnou částku jde. Z evidence bylo zjištěno, že celková výše pohledávek do 200 Kč byla k 30.09.2022 cca 8000 Kč (tj. pohledávek vzniklých zejména změnou trvalého pobytu, dovršením 70 let,...).

Sněmovní tisk návrhu zákona (včetně pozměňovacích návrhů) je možné najít zde:
<https://www.psp.cz/sqw/historie.sqw?o=9&T=384>

Dle návrhu zákona je rozhodným obdobím, ve kterém může dlužník požádat na základě písemné žádosti o odpuštění daňového dluhu, období od 01.07.2023 do 01.11.2023. Ze zkušeností z tzv. milostivého léta (v I. etapě 3 žádosti dlužníků, v II. etapě žádné) se dá počítat s tím, že žádost by si v rozhodném období podala pouze nepatrná část dlužníků.

Z těchto důvodů navrhuje, aby město nevyužilo postup dle návrhu zákona o mimořádném odpuštění a zániku některých daňových dluhů.

Doporučení zpracovatelů:

Zastupitelstvu města Uherské Hradiště doporučujeme schválit předmětné usnesení.

Zpracoval:

Mgr. Milan Vaculík
právník právního odboru